香港中學文憑經濟學與生活
資料回應題
建議答案

Q.32

	議題：
	香港公營醫療服務短缺

	相關經濟議題：
	需求和供應、市場干預、公平、本地生產總值、總需求和總供應、財政結餘

	資料種類：
	統計表、新聞節錄、意見

	題目設計 (總分：25分)
	初階提問 (14分)、進階提問 (11分)



(a)	2018-19年度，本地醫療開支相對名義本地生產總值的百分比 
= (176,984百萬港元 / 2,853,191百萬港元) × 100% = 6.20%
	2019-20年度，本地醫療開支相對名義本地生產總值的百分比 
= (189,624百萬港元 / 2,797,950百萬港元) × 100% = 6.78%
[bookmark: _Hlk99664929]	本地醫療衛生開支相對名義本地生產總值的百分比上升了。	(2分)
	或
	在2018-19至2019-20年度期間，本地醫療衛生總開支上升，而名義本地生產總值下降，本地醫療衛生開支相對名義本地生產總值的百分比上升了。	(2分)
(b)	文字解說︰
	政府增加撥款會令政府支出增加，總需求會上升。	(1分)
	在短期，產出水平和物價水平會上升。	(1分)
	在圖中顯示：
	- 總需求曲線向右移	(1分)
	- 較高的產出和物價水平	(1分)
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(c)	文字解說：
	抽調醫護人員以應付2019冠狀病毒病疫情會導致公立醫院可提供的專科門診服務的供應下降。	(1分)
	公立醫院專科門診服務的短缺(超額需求)會比以往多。	(1分)
	在圖中顯示：
	- 垂直的供應曲線	(1分)
	- 供應曲線向左移	(1分)
	- 較大的短缺(超額需求)	(1分)
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(d)	表達評分 （EC：最高2分）
	評分
	表現

	2
	· 論點由資料/數據及適當的經濟理論支持。
· 答案切題。
· 答案具良好組織、連貫一致，概念沒有重複。
· 意思表達清晰流暢，術語或符號使用恰當。

	1
	· 論據由資料/數據及經濟理論支持。
· 部分答案不切題旨。
· 答案組織只屬一般，部分概念重複。
· 訊息傳遞清晰，但部分遣詞用字/術語/符號使用不當。

	0
	· 論據未能由資料/數據及經濟理論支持。
· 答案與題旨無關。
· 答案組織鬆散，前文後理亦欠連貫。
· 意思表達不清，遣詞用字/術語/符號使用不當。




內容的最高評分為9分。答案可包括以下論點：

病人
[bookmark: _Hlk101819820]- 病人會偏好策略I。公立醫院服務和私家醫院服務屬代替品。津貼市民使用私家醫院服務令市民使用私家醫院服務需要支付的費用下降。部分病人可能選擇轉用私家醫院服務，對公立醫院服務的需求會下降，減少公立醫院服務的短缺，從而縮短其他依賴公立醫院服務的病人的輪候時間。
[bookmark: _Hlk101259728]- 病人會偏好策略II。即使政府向使用私家醫院服務的市民提供津貼，部分低收入的病人可能仍未能負擔私家醫院的醫療費用，無法使用私家醫院的服務。興建新的公立醫院和擴建現有的公立醫院能增加公立醫院服務的供應，減少公立醫院服務的短缺，從而縮短公立醫院服務的輪候時間。

私家醫院經營者
- 私家醫院經營者會偏好策略I。津貼市民使用私家醫院的服務會提高對私家醫院服務的需求。私家醫院經營者計及津貼後的總收入會上升。
- 私家醫院經營者不會偏好策略II，公立醫院服務和私家醫院服務為代替品。興建新的公立醫院和擴建現有的公立醫院會縮短公立醫院專科門診服務的輪候時間，市民使用公立醫院服務的全成本會下降，市民對私家醫院服務的需求會下降，私家醫院經營者的總收入會下降。

關注香港社會公平的政客
- 關注香港社會公平的政客會偏好策略I。由於較高收入人士和較低收入人士於私家醫院接受相同的醫療服務所獲得的資助金額相同，該資助令低收入人士的收入有較大百分比的上升，有助促進收入均等。
- 關注香港社會公平的政客會偏好策略I。由於部分較高收入人士可能選擇不輪候公立醫院服務而轉用私家醫院服務，公立醫院服務的輪候時間會縮短。依賴公立醫院服務的人士(一般為較低收入人士)能較快獲得治療，改善他們的健康，令他們可以工作賺取收入。因此，他們的收入不是取決於他們負擔醫療費用的能力(他們的背景)，而是他們工作上的努力，有助促進機會均等。
- 關注香港社會公平的政客會偏好策略II。興建新的公立醫院和擴建現有的公立醫院能增加公立醫院服務的供應，減少公立醫院服務的短缺，從而縮短公立醫院服務的輪候時間。病人能較快獲得治療，改善他們的健康，令他們可以工作賺取收入。因此，他們的收入不是取決於他們負擔醫療費用的能力(他們的背景)，而是他們工作上的努力，有助促進機會均等。


(e)	興建新的公立醫院和擴建現有的公立醫院以提供更多醫療服務，會令政府本地醫療衛生開支上升，但人們普遍的健康可能改善，勞動人口可能增加，政府稅收可能增加。因此，策略II不一定會令政府財政結餘下降。	
		(3分)
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